
Příloha 1 k diplomové práci  - Emočně náročné situace, které prožívají učitelky v 
interakci se žáky, na 1. stupni ZŠ

Rozhovor s respondentkou, která je v práci označena jako Vaiana

Výzkumník

Když teď už přejdeme k tomu tématu … tak bych tě ráda poprosila, aby sis vybavila a vyprávěla o 

situacích, které jsi zažila se svými žáky a byly pro tebe emočně náročné 

Respondent

No máme vůbec, já jsem si… dělám to 9 let, 9 let jsem předtím dělala s postiženými v Praze na 

tréninkovým pracovišti, to bylo všechno dobrý oproti tomu dělat s rodičema těch dětí. Je to celý 

úplně easy,  ne jako žalovat  s  postiženýma opravdu dělat  na základce s rodičema dětí.  Je to 

nejnáročnější emoční věc, která tam je, dětí jsou ve většině, i když mají nějakej problém nebo 

naopak nemají problém, tak se to nakonec dá. Největší problém vždycky rodiče,  jako navázat s 

nima vztah, protože každý jsme že jo, jinej oni si taky musí zvyknout na mě a taky nejsem úplně 

standardní učitel. Stejně tak oni, že jo, každý jsou jinej člověk a teď jako spolu vlastě netrávíme ten 

čas, oni mají informace od těch dětí, což jako v poho, ale mají nějaký požadavky na mě a vždycky 

se musíme naučit s každou tou novou třídou, než si na sebe zvykem, jak spolu komunikovat, tak to 

bejvá jako emočně nejnáročnější, když na začátku dostáváš tu novou třídu, je potřeba si místo 

toho, aby si člověk během 14 dnů udělal z rodičů nepřátele, což jde velmi snadno, aby naopak, 

jako je trošku přetáh na tu svoji stranu a zvládnul s nima nějak rozumně komunikovat, čímž nechci 

říct, že jsou jako špatný to vůbec ne, ale prostě každý má nějakou jinou představu. Teď se ti sejde 

25 představ v jedné třídě, že jo. No a co se dětí týče mocně náročných situací, vždycky jsou to ty 

děti,  který mají jako sociální problémy, že jo, nebo rodinu s nějakýma sociálníma problémama, 

takže prostě, když vidíš špinavé dítě, jedno standardně vždycky někde je. Já nevím co, špinavý se 

starým  oblečením  roztrhaným  kluci  v holčičím,  holky  v klučičím,  nebo  naopak  bez  věcí  bez 

pomůcek a víš, že tý rodině si vyřizovala, aby platili obědy, že jo, je toho překvapivě hodně. Já 

jsem si prostě nikdy nemyslela, že během devíti let zvládnu potkat v každý třídě jedno nebo dvě 

takový děti, ten propad mezi střední třídou a zvlášť ještě třeba od Prahy to byl veliký rozdíl tam 

prostě  lidi  plošně docela  mají  prachy.  Tady prostě  spoustu  matek  pracuje  ve  fabrikách,  dělají 

dvanáctky až čtrnáctky s dětma se vidí hodinu 2 denně s páťákama druhákama a nemají jakoby na 

to ty prachy, to jsou asi ty nejnáročnější situace jako obecně, co je jako obecně problematický. A 

pak jsou to samozřejmě nějaký děti s poruchama, těch je taky dost. Vesnický školy vlastně začaly 

dost suplovat specky, protože rodič dneska, že má právo si dát dítě kam chce, což jako skvělý na 

jednu stranu. Na druhou stranu to vypadá tak, že mám ve třídě jedno těžkýho epileptika jakoby s 

nižší inteligencí má nižší než hraniční inteligenci.  Pak tam mám 3 doporučení z poradny, to jsou 

takový ty lehčí, to je v pohodě, celkem normální a pak jednu poruchu chování poměrně těžkou ten 

chlapec má podobný opatření pětku a vlastně, no asistenta pak chlapce, který je v pátý třídě téměř 



negramotný, protože má tak těžkou dysortografii, že neustále má sečtením s pochopením psaný 

textu. To mám v 25 dětech, takže vlastně zhruba 8 dětí má nějaký jako problém, pak jsou děti, 

kterým to jde, že jo, kterým to nejde, který jsou standard, no, takhle je to v každý naší třídě a každý 

rok se to zhoršuje, protože na ty velký školy, který jsou v okolí, ty rodiče vědí, že to jejich dítě tam 

neobstojí v kolektivu 30 dětí. To já mám největší třídu. U nás jsou i třídy, kde je 12 15 dětí podle 

toho,  takže  oni  vědí,  že  tam to  dítě  neobstojí  a  dojíždějí  třeba  k nám.  Ta  situace  je  plošná, 

rozhodně to není jenom u nás, protože já mám akorát syna v šestý třídě a ten šel taky z vesnický 

základky teď na jazykovku a dle jeho vlastní slov strašně se mu ulevilo, protože najednou má ve 

třídě normální děti na vesnický škole prostě normální děti ve třídě nemá. Je to hrozný takhle říct,  

ale je to tak prostě. Nás specky třeba... tady v nejbližším městě je veliká v městě X je to taky 

specka pro postižený taková ta třída proto, aby tam to dítě bylo fajn a dobře se něco naučilo, to už 

dneska prostě skoro neexistuje. Možná v Praze tam to funguje, ale tam ještě větší možnost, že jo, 

ty podpory jako jakýkoliv dětí, který mají problém, ale tady jako na vesnici přesně od velký Prahy 

kousíček, tak tohle vůbec nefunguje. Prostě vesnický školy s úplnou peckou.

Výzkumník

Slyším, že vnímáte velký rozdíl vesnický školy a města

Respondent

No jako jo, no, ale to víme, to jako je. Procházíme s učitelkama a podobná situace, tak jako kdo se 

nechce moc zabývat speciální pedagogikou, tak jde určitě velkou školu. Čím menší škola, tak tím 

víc dětí s problémem, protože pro ně prostě lepší prostě nemůžou být ve třídě z třicetima bez 

asistenta třeba problém. Jinak naše škola dopadla tak, že máme asistenta v každý třídě  a ještě 

školního, jenom jakože ty úvazky se na to sejdou, jo, protože každý dítě z tý poradny nedostane 

plný úvazek na asistenta, tak máme 5 asistentů na plnej a ještě školního, takže to ti dá jakoby ten 

obraz toho, že když každý dítě dostane jednoho na 5 hodin, 12 hodin, když si to poskládáš, tak na 

5 dospělých lidí ze čtyřicetihodinový úvazkem asi tolik dětí ze sta má problém jenom tak jako, no a 

samozřejmě je to nejtěžší. Mezitím jsou děti, který jsou jako v poho, naopak takový ty, co mají na 

to na gympl, jsou třeba nadaný, jedno dítě ode mě ze třídy ne teda z pátý, předešlý šlo třeba na 

gympl, ten jeho z šestý třídy, a to bylo jako to je blbý, že máš potom dohromady, protože vlastně 

učíš jako malotřídku a  musíme si to rozdělit, že jo, každej zvládne něco jiného. No a jestli chceš 

nějakou konkrétní emočně nejnáročnější situaci?

Výzkumník

Ano, určitě konkrétní situaci, kterou jsi zažila se žáky

Respondent

Jo, určitě tak, konkrétně emoční situace, jedna z nejnáročnějších je třeba žák s poruchou chování, 

teda teď čtvrťák, příští páťák mám ho ve třídě má poruchu růstu hraniční intelekt, poruchu chování 

a velmi problematickýho otce, který byl za napadení několikrát zavřenej a je to těžkej alkoholik. 

Jeho rodiče jsou rozvedený, máma bude mít ten hraniční intelekt a jako pochopila, že nechtěj s 



tímhle tím pánem už dál žít, takže jsou rozvedení. Chlapec, pokud je u matky, tak to relativně jde. 

Pokud je u otce nejde vůbec do školy nám chodí s informacema: ženský neposlouchám ženský mě 

nezajímá ženský jsou krávy píči a takhle nám i, říká doslova o nás. Po nás a po dětech hází židle 

věci, když nechce dělat, tak začne ječet a zaleze si pod lavici pouště kopne škrábe fyzicky napadá 

asistenta u mě i dětí a musí mít trvalej dohled každou vteřinu, jinak se stane nějakej průser tak. S 

ním je emočně náročná situace úplně každý den, když třeba vytáhnu nějakou konkrétní úplně tady 

z tohoto byl ten důvod, tak přijdeš prostě ráno do té třídy. On tam seděl tak jako Koukal chodí i do 

ranní družiny, protože maminka od rána pracuje, takže mi ho přivedou holky z tý ranní družiny do 

třídy a sedí kouká, a tak jsme se jako pozdravili dobrý a začali jsme si povídat, začal mi vyprávět o 

tom, že vlastně jde k tomu tátovi a že se strašně těší, jak bude s tátou střílet kočky vzduchovkou, 

tak jsem trošku zpozorněla a říkám víš,  ale  to přece není  úplně jako v pohodě zabíjet  kočky 

vzduchovkou, pokud tam jsou nějaký kočky, který nechcete, tak třeba útulek nebo nějaký sousedí 

nebo něco, ale přece střílet kočky vzduchovkou jako to přece není dobrej nápad. A on - no tak je to 

výbornej nápad, že jo, tatínek prostě to má rád, protože kočka prostě, když dlouho krvácí, tak pak 

kvičí a nás to s tátou baví a pak ještě třeba dohoní náš pes a říkám no a říkám jak by ti bylo, kdyby 

to byl někdo střílel jako do toho psa a on: to táta taky občas trefí. Tak jako v takovémhle duchu se  

táhnul ten rozhovor, kdy mi teda bylo čím dál tím víc ouzko, protože jsme na tý dítě nebo devíti let 

mluví o tom, že je fajn střílet po kočkách, že je skvělý, když u toho kvičej a že občas trefí vlastního 

psa, on je přece jenom velkej ten pes, brok mu nic neudělá, tak to je dost děsivý. Pak, když tam 

byli ostatní, tak jsem to nějakým způsobem jako ukončila, že já si teda myslím, že to vůbec není  

dobrý, ale byl ještě celkem klid, no a standardně první hodinu máme většinou každej den češtinu a 

dělali jsme češtinu asi v půlce hodiny při nějaký aktivitě se vraceli, protože je často děláme i mimo 

lavice, že jo, šli jsme něco psát, a to on už nechtěl, protože samozřejmě ty činnosti v sedě v lavici,  

kde je potřeba opravdu něco dělat nebavěj, takže dostal takový ten nebo standardně použil takový 

ten svůj zastrašovací záchvat, kterej velmi účelně používá, aby, jakoby se zbavil nutnosti něco 

dělat.

Výzkumník

Říkáš ten svůj záchvat, můžeš mi popsat, prosím?

Respondent

No ono je to tak, prostě začne válet po zemi  kopat kolem sebe hodně nahlas,  nadávat krávo, 

kurvo, zasraná učitel ženský neposlouchám.

Výzkumník

Jak na to reaguji zbytek tý třídy?

Respondent

Si zvykli, což je na tom nejhorší, protože jim to prostě po těch letech nepřijde divný, jsou s tím od 

školky od tý školky je to stejný ta situace, takže oni už vědí, že se maj jako klidit, že prostě se tohle 

nedělá, že to není OK, ale zároveň jako dobře vědí, že nemá smysl s ním jako do konfliktu jít, 



protože by mohli přijít k úrazu, mají zároveň, jako když tam třeba některý dny není, tak máme o 

tom takový ty komunikační kruhy, jak se k tomu chovat ujasňujeme si prostě, co je, co ještě v cajku 

a co už ne, že prostě má ten klučina jako problém a že vlastně, by nám ubližovat neměl zároveň, 

ale protože něco takovýho dělá, nebudeme zase my ubližovat jo, takže jako oni si na to kupodivu 

ty děti si jako zvyknou na všechno prostě zvyknou, no.

Výzkumník

A jak přesně se projevuje to jejich chování při tom?

Respondent

Tak reagujou tak, že uhnou, něco mu občas řeknou, ale jako víš co, to se děje 3× 4× v tejdnu pro 

ně to není jakoby nic zajímavýho. Jo, málokdy ten konflikt už s tím umí trošku pracovat. Málokdy 

ten konflikt jako dospěje do nějakýho kromě nadávání a vztekání něčeho jako  ultra velkýho tím 

pádem oni už jako vidí, že pokud se děje tohle, tak je lepší jako koukat bokem, nevyprovokovávat 

ho k další činnosti, protože, tak jako strhává pozornost a nechce dělat a chce zdržovat tu hodinu. 

No, takže tady potom ho obvykle normálně na férovku společnou prací s asistentkou za šílenýho 

řevu vyvlečeme na chodbu, kde ona s tím zůstane a já normálně dál učim, protože není možný, že 

jo, ty děti jakoby přišli o výuku kvůli tomu, že on má tohle někdy v některých dnech se třeba učí 

jako částečně samostatně, když přijde třeba hodně rozhozenej od toho táty nebo něco, tak vím, že 

v tom kolektivu to bude konflikt okamžitě třeba během přestávky, tak se někdy třeba jako učí sám, 

ale zase to nemá rád, je to spíš taková jako výhrůžka tomu, aby fungoval třeba v té třídě, tak ten 

věku záchvatu míň a míň a na konkrétní tom jsem prostě v půlce hodiny přestal chtít dělat ráno to  

tady o těch kočkách a vlastně vyřvával, že si bude jako vraždit jako kočku chce a že mu do toho 

nemám mluvit, a tak, tak jako tím to vyvrcholilo, a to jsou prostě hodně emoční situace, protože si 

říkáš, proč tady sakra je tohle dítě, co si jinýma úplně normální dětma jako normální, myslím slovo, 

já vím, ale prostě já nevím, jestli si teď zaznamenala před časem byl ten konflikt, bylo to až ve 

zprávách, jak mají taky nějakýho nepřízpůsobilo žáka a nezachytila z toho to, no úplně stejný v 

podstatě  úplně  stejný  příklad  jako  u  nás  akorát  prostě  oficiální  řešení  i  pod  dohledem  jako 

veřejnoprávní televize, nevím čeho. Vlastně to, že na něj mají dávat i učitelé. Není možný s tím 

prostě nic udělat.

Respondent

Takže nám se taky jako bouří rodiče disputuj tam jako s těma rodičema, že jo, v tý třídě taky byla 1 

holčička, taková hodně outlocitná už přešla jinam, že to prostě psychicky nedávala. Těch situací je 

hodně, si to člověk nesmí jako připouštět k tělu, protože je to jako těžký, no neustále bylo určitě 

hlavně jako nejtěžší, možná, že emočně nejtěžší s ním druhý den jednat jako normálně, jakože je 

to rovnoprávnej člen tý třídy a neměl by poznat, že třeba není tvůj favorit.

Výzkumník

Mě by zajímalo, jak je vlastně tobě v těch situacích, jak to ty prožíváš?



Respondent

Hele,  já  jsem na začátku toho,  co jsem začala obecně ve školství  dělat,  jsem asi  všechny ty 

situace prožívala trošku víc. Ono je to opravdu, jak se říká, že ty učitelé jsou pak oploštělí, tak asi 

to je trošičku pravda, prožívám to mě to hrozně mrzí a hrozně se mě to dotýká, kvůli dětem kvůli 

zbytku tý třídy, protože s tou třídou si  díky tomu nemůžeš dovolit  spoustu věcí, jo.  O každým 

výletě, o každý opuštění lavice přesunutí třídy ze třídy odchodu na tělocvik a pobytu na zahradě, 

musíš přemýšlet na 3×.  Nemůžeš si nikam dovolit s těma dětma jít sama, prostě nejde. Není to 

možný,  do toho tam mám holčičku s  těžkou epilepsií,  která  už  teda tenhle  rok  neměla  ani  1 

záchvat, což je skvělý, ani doma, takže nějakým způsobem vyladili léčbu, ale ve třetí třídě se nám 

ještě stávalo nebo stalo 2×, že měla standardní epileptický záchvat právě v návaznosti na chování 

tady toho žáka. A je to šílená jako emoční situace, protože jednak teda  záchvat je šílená věc, když 

vidíš malinkou krásnou blonďatou holčičku, jak se ti tam válí v křečí, tak je to hrozný. A hlavně máš 

o ní strachy, že jo, aby byla jako v pohodě, ale tím, že jsem trošku dělala jako s těmi postiženým, 

tak třeba z toho nemám takový nervy jako třeba z té epilepsii jako třeba moje kolegyně, už jsem 

trošku jako životem broušenější, byť jsem třeba mladší, protože jsem prostě si zkusila nejdřív tu 

čistou speciálku a pak jsem šla na normální základku, holky mají nesmírnou nevýhodu v tom, že 

mají  vystudovaný standardní prvostupňový školství,  kde je speciální  pedagogika, jako teda pár 

přednášek ...  a  je  mi  prostě  nejvíc  líto  jako těch dětí, no jako ve vztahu ke mně to bych se 

zbláznila, kdybych si to jako hodně připouštěla, tak by mi hráblo.

Výzkumník

Říkáš, že se snažíš si to moc nepřipouštět, že kdyby sis to připouštěla, že by ti z toho hráblo...co to 

vlastně znamená, jak ty teda jako zacházíš s tím, co prožíváš?

Respondent

Intenzivně v práci s tou situací, aby ta situace prostě fungovala, aby ta třída byla co nejvíc možná 

funkční. Strašně moc si užíváme chvíle, když tam není, ale zároveň musím říct, že kromě nějakých 

těchhle těch výlevů už si užíváme i chvíle, kdy tam je, protože už jsme se v některých chvílích jsme 

se trošku naučili se sebou žít, už vzájemně poznáme a občas už ta sebekontrola třeba přijde je to 

výjimečný, ale přijde tak tyhle chvíle si jako nesmírně užíváme a nabíjejí mě to energií potom jako 

zvládat  chvíle, kdy  to  prostě  nefunguje,  no  a  jako  standardní  psychohygiena  prostě  jednak 

samozřejmě máme člověka,  který to pro nás dělá jako odborně, který sám diskutuje na odborný 

úrovni, jako co já je psycholožka dětská i pro dospělý.

Výzkumník

A tohle tohleto o čem teď mluvíš,  no,  to znamená, že máte někoho jako ve škole nebo je to 

supervizor, nebo jak funguje?

Respondent

Je to, je to externista supervizor v podstatě jo a je to jako psycholožka pro děti i dospělý, která se 

zabývá supervizí učitelů a občas si posíláme nějaký i dítě, konkrétně tady toho mýho žáka tam s 



ním maminka jako jezdí, takže sice si nemůžeme jako sdělovat, že jo, tyty, ale zároveň nám dělá 

jako super supervizi,  což je prostě fakt potřeba si občas o tom jako pohovořit, že jo,  s někým, 

protože mimo tu školu to zvlášť na tý vesnici jako nemůžeš … prostě já třeba kvůli tomu nebydlím 

tam, jako učím a prostě 20 kilometrů od toho bydlím, protože prostě jsem pochopila, když vidím ty 

holky, který tam dělaj, prostě nemůžu dojít do místní hospody na pivo, jako posedět není to možný 

prostě ne.  Nejde to prostě, takže kvůli  tomu, abych měla trošku  svobodný život, tak se prostě 

každý den sbalim, vypadnu z tý školy a na to zbytek toho odpoledne to pro mě jako končí. Já si to 

prostě jako nemůžu nosit domů nebo nechci ani doma mám jako jiný věci, že jo, který chci řešit a 

strašně mě ta práce baví. Zatím je to úplně super a myslím si, že jsem jako vybruslila se svým 

životem dobře, protože v kombinaci s tím mít malý dítě je neuvěřitelná výhoda bejt učitel a zároveň 

mě to strašně baví a naplňuje je to super a taky říkám, že v určitý moment, až mě to bavit prostě 

přestane, protože je to jako psychicky náročný, tak prostě klidně půjdu jako já nevím, prostě dělat 

cokoliv jinýho jako pípadlo do kasu do lídlu nebo prostě do banky nebo kamkoliv. Já jsem různý 

věci, původně jsem počítačový grafik, takže jako jsem schopná si najít jinou práci a vím, že to asi 

nebudu dělat celej život, protože takový ty jako zapšklý učitelky, co to dělají těch čtyřicet let, tak to 

je největší peklo pro ty děti. Já to chci prostě dělat, dokud mám pocit, že to budu dělat dobře, no.

Výzkumník

Říká, že se hodně snažíš si to jako nenosit domů tady ty situace, který tam prožiješ, jak to děláš?

Respondent

Jako můj osobní život už jsem to prostě jako jo, ze začátku úplně první rok jsem trošku jako měla 

tendenci to doma prostě na tom gauči jako probírat jako,  jestli teda bych neměla dělat líp nebo 

tamto hůř nebo něco prostě, nebo to nějak řešit,  ale ty situace s gauče stejně nevyřeším. Došla 

jsem jako k nějakým systémům, který fungujou, vzdělávám se jako dál skrz nějakou psychologii a 

psychoterapii, abych třeba zvládala i tyhlety děti jako jiný, a to mě jako nabíjí určitým klidem, že 

vím, jak s těma situacema zacházet, že se z nich jako prostě nehroutím nebo něco takovýho, ale já 

jsem jako nikdy nebyla ten typ člověka, co by ho jako něco takovýho úplně semlelo. Víš, jako že 

mám třeba výhodu,  jsem prostě  třeba psychicky odolnější  jedinec  jako ne úplně mně to  jako 

nesemele to asi jiný věci. By mě semlelo, kdyby se něco dělo jako s dětma doma, že jo, ale pořád 

dělám to nejlepší co můžu, a tak abych za sebou byla spokojená, a to mě jako nabíjí tím, že prostě 

domu to netahám, protože nechci,  mám spoustu jinejch aktivit, jo, mám dítě, manžela, koně a já 

nevím, hrajem divadlo,  jezdíme na různý akce,  takže prostě mám tak jako odpolední  zábavu, 

řekněme, jako věnuju se právě i nějakým dalšímu vzdělávání a různým projektům, takže ta škola je 

práce, která mi umožňuje mít za rozumný peníz spoustu volnýho času, takže super jako za mě, 

když to vezmu jenom jako bez emocí k tomu,  že mě baví dělat s těma dětma, tak je to prostě 

super, takže mi to jako stojí za to, zvládla ty situace a zároveň mě prostě nabíjí jako ta práce s  

těma dětma je prostě skvělá, no úžasný a tady ten kluk, když bych ho, kolikrát jako roztrhla prostě 

vejpůl a mrzí mě třeba, že jako kazí někdy ty dny těm ostatním, tak myslím si, že taky už máme 

nějaký vztah prostě hezkej, a  když má on světlou chvíli,  tak prostě mi  pak jako nosí  kytky a 

čokoládu a paní učitelko ještě to se mnou vyřežte. Vydržte, tak to je potom jako hezký to máš jako 



tu emoční v třeba fajn, takže to je prostě vždycky to má jako ty 2 po no, kolik prostě nemá tu 

hranici,  ale to si myslej všichni, že jsem kráva, když po nich něco chci, že mají ten filtr, že mi to 

neřeknou, on ho nemá, to je celý to je jeho asi nejhlavnější problém.

Výzkumník

Ty jsi říkala, že chodíš na další vzdělávání, že má nějakou terapii, a to už je tvoje vlastní aktivita, 

jestli to chápu dobře?

Respondent

No, samozřejmě to je moje vlastní aktivita jsem jako v psychoterapii, ale to čistě proto, že mě ta 

psychologie jako zajímá a je to taková varianta, jako co dělá, když mě nebude bavit dělat ze 30, 

tak  můžu  dělat  s  jediným,  že  jo,  protože  mám vlastně  vystudovanou  speciální  pedagogiku  a 

prvostupňový školství, takže mám v tom trošku jako možnost plout volně samozřejmě ještě různí 

jako školení, ale to jsou takový ty jednodenní, něco je na něco je třeba čtenářská gramotnost a 

čeština, takže tam jedu jako do hloubky je třeba ta čeština nebo ještě dějepis, i když na prvním 

stupni,  jako  si  ho  moc  neužijeme,  ale  taky  tam  trochu  je,  tak,  aby  to  bylo  nějak  jako  třeba 

zábavnější  zmáknutelný,  a  tak,  tak  to  už  se,  ale  spíš  jako  vyloženě  vztahuje  k  nějakejm 

metodikám.

Výzkumník

A jak je to u vás ve škole s něčím, co by ti v tom pomáhalo si to nenosit domů?

Respondent

Já mám jako obrovský štěstí na osvícenou ředitelku. Vím, že když to porovnávám s ostatníma 

učitelama, tak, že nemají takovou kliku,  na to že jsme standardní základka, tak máme všechny 

možný jako pomůcky alternativní způsoby výuky prostě můžeme si … v podstatě mám volnou ruku 

po nějaké konzultacích, takže tady z toho hlediska je to skvělý, co bych potřebovala, potřebovala 

bych jako mít víc času s těma rodičema na komunikaci, protože oni by jako rádi komunikovali na 

jednu stranu, ale na druhou stranu jako každý individuálně nejsou moc ochotný věnovat tomu čas. 

Já už třeba bych byla ráda, kdybysme se dokázali sejít třeba jednou za měsíc popovídat si o tom 

jako, co je potřeba je ta třída funguje nebo nefunguje. Zjistila jsem, že prostě to jakoby pro ně je 

časově náročný, že už tím prostě po tý práci klid, tak jako chápu, ale zároveň bych třeba s nima 

chtěla mít jako víc času a ochoty probírat ty věci, zvlášť, když se třeba v té třídě dějou takovýhle 

věci občas, aby třeba měli náhled na ty jako situace větší a lepší, ale faktem je, že jsme se třeba 

dohodli, že mívám často zaplej takhle notebook. Já mám velkou interaktivku, máme perfektní jako 

technologický vybavení, a takže i občas jim jakoby pouštím tím, jak to ve třídě vypadá o přestávce, 

jak to vidí a při hodině, když učím nebo tak, aby měli jakoby přístup do té třídy aspoň virtuálně 

jednotce a třeba tím ubylo jako konfliktů a nedorozumění, protože pochopili, že jakoby řešit 25 dětí 

najednou není, tak jednoduchý, jako když máš doma jedno nebo 2 a ještě, když nejsou tvoje, že jo, 

nemáš  nějaký  jako  metody  donucovací,  těžko  můžeš  jako  na  odpoledne  zakázat  prostě 

playstation, takže tam to funguje trošku, jinak a jako, takže já bych prostě uvítala třeba víc času s 



těma  rodičema,  to  bych  fakt  chtěla,  kdyby  se  nějak  stalo  jako  to  většinou  dělají  rodiče  s 

alternativních škol, že se scházejí často, že třeba mají čas chodit s těma dětma jako do té školy 

jednou začas, aby byli přítomný tý výuce, nemusí toho být moc, ale to bych uvítala hodně. Jinak, 

co se týče techniky, osvícenosti ředitelé až do tohohle, tak já jsem jako spokojená a co by obecně 

za mě tomu pomohlo, ta inkluze je za mě hrozně přeceněná. Inkluze super pro děti ať je dítě na 

vozejku nebo ne,  já  si  ho  ráda vezmu do třídy,  ale  pokud bude mít  aspoň jakžtakž  normální 

intelekt, děti s hodně sníženým intelektem jsou tam vlastně jako chudáci, i když se naučíme, že se 

jim nemáme smát a že to všechno není a ty děti to ale děti jsou prostě zlý a vždycky byly ...dobře, 

když  tak  předejdeš  nějaký  šikaně  nebo  tak,  ale  když  se  to  dítě  nechytá  v  komunikaci  s 

vrstevníkem, protože je tak o 3 roky níž, tak mu prostě nemáš, jak pomoct. Já přece nemůžu mluvit 

za něj. Toto skousnou, oni se to naučili chápat, že tenhleten nikdy nebude psát diktát a tam ten 

nikdy v životě nebude prostě číst  malý písmena, bude vždycky psát  jenom hůlkovým písmem 

dobrý. To je všechno v pohodě. To oni pochopí tohle to oni jsou jako tolerantní, tady v tom ale že si  

s tím dítětem nemají o čem promluvit, protože dítě ve čtvrtý třídě stále sleduje Krtečka odpoledne, 

tomu nerozumí. To je pro ně jako těžko pochopitelný, že jsou prostě intelektově vlastně ty děti níž, 

tak tam mě mrzí trošku, že se strašně jako pohaněly ty speciální školy, kde jsou holky, který jednak 

k tomu mají jako top odbornost, ale můžou tam bejt 2 na 6  dětí se jim plně věnovat a rozvinout je 

jako maximálně, k čemu se to dělalo ...aby cikáni nechodili do speciálních škol, tak to bohužel 

stejně  nezafungovalo.  Speciální  škola  to  už  jsou  jenom  cikání,  protože  ty  rodiče  prostě  jako 

nechtějí mít ty problémy s tou standardní školou, tady se to líp sveze, takže jako tam v tom smyslu 

to nezafungovalo, to je stejný jako povinný rok mateřský školky poslední,  že jo,  když se to dá 

omluvit, tak to stejně nefunguje, takže tohle bych chtěla já, aby znovu trošku jako bral ohled a ne 

že je to plošný, a to už nikdy nezmizí. My se s tím jenom stejně budem muset jako naučit dělat. To 

už to nikdo nikdy nezruší, že jo.

Respondent

A jo, možná co ještě mi chybí jako obecně, tak je to jakoby technická vybavenost učitelů. Já mám 

jako obrovskou kliku, že jsem původně počítačovej grafik a vlastně částečně ajťák, ale kolegyně 

nejsou a strašně se to projevilo během tý distanční výuky, ale třeba vlastně od září  máme se 

rozšířilo RVP informatiku už ve čtvrtý třídě a v pátý třídě programování mě nesmírně zajímá, kdo to 

bude takhle jako učit na menší školách, kde není žádnej chlap, takže tam, ale to jsou všechno jako 

plošný věci ...mně osobně kromě komunikace s rodičema nechybí vlastně jako nic. Já mám fakt 

jako kliku,  proto  jsem tam,  kde jsem jako zkoušela  jsem to  i  jinde,  ale  stejně tak  jako říkám 

rodičům, že mají právo volby a že tady se mnou vůbec nemusejí bejt, že jsme v moderní době a že 

můžou najít jinou školu, která jim bude vyhovovat víc, tak stejně, tak to doporučuju všem učitelům, 

který začínají. Najděte si místo, kde vám jako dobře.

Výzkumník

Takže to je pro tebe několikáté škola?



Respondent

Jo, jo, ale jako pod praxí i to tady jsem měla praxi... po mateřský já jsem před mateřskou taky to  

tady zkoušela  na velký  škole,  a  pak jsem nastupovala  na mateřskou a  po mateřský  jsem se 

dostala tady jenom na praxi a měla jsem nastupovat jinam, tam jsem nastoupila a zase rychle 

vystoupila a vrátila se tam, kde jsem byla tady na praxi a už jsem tam zůstala, protože jsem byla  

jako hodně spokojená s pravomocema a vůbec jako s tím, že ti lidi jako pomůžou, který jsou tam 

opravdu dobře ty, holky zvládly takový, ten to, o čem se jako hodně mluví a dělalo se to vždycky 

uvádějící  učitel,  tak úplně skvěle to zvládli,  fakt mi jako hodně pomohli a zároveň mi dali  dost 

prostoru  s  nějakýma takovejma těma, když vylezeš jako s tím mokrým diplomem, že jo, a máš 

takový ty super nápady, co všechno bude skvělý, tak mi tak jako říkali  jo, vyzkoušejí to uvidíš 

prostě nedělali takový to jako ty seš naivní a mimo. Bylo to fajn.

Výzkumník

Takže tys měla toho uvádějícího učitele?

Respondent

Jo, ten uvádějící učitel je super dneska už ho musíš mít, než jdeš jako do školy akorát někde to 

prostě probíhá tak, když takhle zase jako srovnávám zkušenosti po kamarádech nebo na těch 

školeních, co se potkáváme nebo tak, tak dost často se stává, že ti prostě jde akorát sdělí, kam 

máš co zapisovat a ten uvádějící učitel to jenom za týden zkontroluje, no, tak to je jako pozice k 

ničemu, tak jako všude. Záleží to na lidech, no je to prostě o dvou lidech, když máš kliku na lidi, tak 

je to dobrý.

Výzkumník

Ty jsi říkala, že se jako rozhodla pro tuhle školu, že si spokojená jako s kompetencema. Co to 

znamená?

Respondent

Znamená, no… to znamená, jakože na jiných školách, tak jako z diskuzí nebo i tam, kde jsem si to 

zkusila, máš jako daný prostě čeština jsou takhle matika se učí takhle. Já nevím, prostě tady máš 

tyhle pomůcky, používej tuhle mapu. Já pokud si to dovedu obhájit, když o nějakým jako systému 

diskutujeme o tom, co dělám, si můžu jít klidně češtinu učit naproti ke kostelu pod strom, protože 

prostě je vedro. Pokud ty děti budou mít nějaký penzum znalostí a nebudou nějaký konflikty nebo 

problémy a dokážu si to ohlídat, tak je to vlastně jako vedení úplně jedno. Pokud jsou výsledky,  

který mají být, mám úplně volnou ruku v tom, co s těmi dětmi dělat, takže můžu využívat různý 

alternativní směry, že jo, já nevím, co prvky z jinýho matematiky prvky z Montessori prvky z tohohle 

všeho. Já jsem teda příznivcem standardního školství, protože to úplně obyčejný školství právě má 

tendenci často využívat  to nejlepší  ze všeho, ale jako všude je to o lidech,  když ti  ten člověk 

nechce, tak bude stát před tabulí,  bude mluvit  mumlat pověď, děti se budou šťourat v nose v 

lepším případě v nose a nebude to mít žádný efekt.



Ale prostě, když jako chceš, tak můžeš přijde mi, já jsem se byla podívat jako na různejch akcích v 

různým svobodným vzdělávání a tohle ve Valdorfu, je to všechno skvělý, myšlenku to má úžasnou, 

ale bohužel mám vlastně bráchu ve Valdorfu, který mu je teď 13 v Praze, tak je to všechno jako 

výborně myšlený ty myšlenky jsou úžasný, akorát mám trochu pocit, že většina Čechů to pořád 

ještě neumí dělat. To trošku to sklouzává dost často k tomu, že mají ty děti jako tendenci se flákat,  

protože nemáme třeba, konkrétně u valdorfu, že jo, tu německou náturu tý pracovitosti, takže to, že 

ty naše děti dostanou tu svobodou, tak trošku zavání s tím, že se tam válí po koberci, a to, co to u 

mě dělají, teda taky, ale jako je to prostě to, takže si myslím, že fajn využívat veškerý ty prvky, 

který jsou úžasný a ty systémy jsou perfektně vymyšlený a  chce to dát   to tak nějak,  aby to 

vyhovovalo tobě a těm dětem taky každá třída je jiná a s každou třídou můžeš dělat jiný věci.

Jako ještě se mi nestalo, abych znovu přišla učit ten samej ročník a učila ho stejně. Nakonec 

změním i tématický plán, protože přijde prostě, jinak.  Výsledky by měly být teoreticky stejný, což 

ale stejně nikdy nejsou zvlášť teda po podzimu vůbec.

Výzkumník

Můžeme se ještě vrátit  třeba k těm konkrétním situacím? Tys na začátku jich vlastně zmínila 

několik. Zmínila jsi jednak, konkrétně tohohle toho chlapce. A pak jsi mluvila vlastně o tý holčičce, 

která má ty záchvaty. Můžeš mi to konkrétně popsat, prosím? Abych si to uměla představit ...

Respondent

Tu holčičku. My jsme spojený se školkou a holčičku znám od tří let, protože ve třech letech se jí 

poprvé… prostě já jsem v tý době dělávala ještě ve družině a byla jsem s dětma na zahradě ve 

družině odpoledne a školka byla taky odpoledne, máme společnou zahradu akorát jednou 1 kus 

má prostě škola druhý kus školka, někdy si hrajou i spolu, že jo, proč ne, no a holky byly jako ze 

školky s touhletou holčičkou venku a ona seděla na písku, najednou se prohla do luku a přestala 

dýchat. Zachraňovali jsme ji, křísili jsme ji, bylo to strašlivý. Já jsem tam pak vlastně seděla jako 

vedle ní a o něco jsem se tam jako snažila a do toho holky teda volaly tu záchranku, rodiče a já 

jsem se pak bála, že to dítě jako umře, byla úplně fialová, jako hrozivý, to nikdy jsem nic jiného 

nezažila. To bylo fakt šílený. Holka se jako probrala a rozdejchala to dřív, než přijela záchranka. 

Záchranka jí teda sbalila odvezla a akorát je problém, že ona nějakou dobu nedýchala, projevila se 

ta epilepsie, že jo, tím se snížil ten intelekt, to bylo úplně jiný dítě prostě předtím v těch třech letech 

to bylo takový jako rozvinutý chytrý dítě super rodičů, co s ním něco dělají, no od tý doby má děvče 

prostě problém. Rozhodně se nikdy nenaučí češtinu a matiku na takový úrovně jako víceméně ty 

už chápající dětí z běžný základky v tý pátý třídě nebude, zůstane prostě na nízký úrovni, bude 

umět sčítat a odčítat, bude umět číst a psán bez porozumění. To je tak celý víc tam neni, no a já  

jsem  vlastně,  jako  tohle  uběhlo,  tu  situaci  si  pamatuju  doteď  samozřejmě,  ale  prostě  ona 

nastoupila potom už do první třídy. A já jsem tu třídu ve druhé třídě měla jenom na tělák a na 

výtvarku, takže jsem se k ní vlastně potom vrátila. To byla velmi náročná holčička, protože měla 

špatnou medikaci a byla hodně jako taková jako neposlušná, ale takovým specifickým způsobem 

prostě nevydržela jako dělat žádnou činnost, hodně nepozorná. Měla vokální tiky a různý tělesný 



díky různý jako obsedantní chování. Prostě běhala v kroužku k umyvadlu na lavici k umyvadlu na 

lavici.

Furt, no furt ty projevy, aby jako se uvolnila tak nebo oni dělají, že hledají tyhle ty uvolňující prvky. 

Naštěstí teda potom přes prázdniny vylepšili medikaci,  a když jsem je dostala jako třídní ve třetí 

třídě, tak zase proběhla jako další proměna. A děvče bylo extrémně klidný spavý, no prostě, když ti 

tam přijde sjetý jako no, a to třeba pro mě bylo jako emočně nejhorší, protože vlastně jsem si v ten 

moment uvědomila, že je asi lepší, když mi běhá z hlavice k umyvadlům, než když ti tam sedí,  

taková ta troska, která tupě hledí dopředu a ty víš, že tam to dítě prostě fyzicky tomu vůbec není, 

že má tak silný prášek, že prostě sedí takhle kouká a nereaguje, takže jsme vlastně si dali jako 

sešn s maminkou, no.

Výzkumník

Co na tom bylo pro tebe nejtěžší?

Respondent

No, protože mi to prostě jako …protože vidíš to dítě, že jo, a teď si jako vzpomínáš jednak jako 

znáš dlouho, takže víš, jaký bylo v těch třech, víš, jaký bylo loni třeba a najednou zničeho nic jako 

tam máš prostě doslova vyhnilou trosku prostě, která jenom sedí kouká a teď je to pořád roztomilá 

blonďatá holčička ze třetí třídy osmletá prostě je krásná, ale úplně mi no, a to je jako líto, protože 

víš, že je jí tady ta událost někde na písku v mateřský školce úplně změnila život, že už to prostě 

nikdy nebude, tak, jak jí to mohlo být, kdyby se to nestalo a je to jako jedna událost. Samozřejmě v 

tý třetí třídě i náročný ještě jako rodiče s tím hodně bojujou jo, myslím si, že to smíření přišlo třeba 

až během tý třetí třídy, takže maminka často plakala, když jsme si dávali nějaký schůzky protože já 

bych asi taky v jednom kuse bulela, to vůbec není proti ní, je to ale samozřejmě jako náročný s 

člověkem komunikovat ještě je tak obtížný po něm chtít  nějaký zajištění,  nějakou práci nějaký 

situace, protože člověk, i když je dospěleje toho vůbec není schopnej, jo, takže do té fáze řešení 

těch problémů jsme se dostali až teď víc, a to tak jako sedíš a říkáš si, ale když to bylo tak strašně 

dobrý, kdyby už teď měla ta holka tu podporu, ale ty vlastně vidíš jako ty rodiče ještě ani nejsou 

schopní to udělat, ty se od toho oprostíš, protože to není moje dítě. Pro ně ale skončil svět, protože 

z normální holky je mentálně retardovaná, jako potřebujou na to čas, což je taky prostě, že už si 

říkáš, bylo by dobrý, kdyby teď už jakoby, aby se rozvinula na maximální možnou úroveň a že 

prostě nejde, že byli tím schopný dát jo, musím jako vzdát holt oni na to opravdu se snažj makali s 

holčičkou to je teda dobrý, ale jo, prostě, když si to reálně zhodnotíš jako ten učitel bez emocí, tak 

víš, mohlo to být ještě o trošku lepší, jenže oni toho ještě nebyli jako schopný.  Důležitý je, že to 

rodina dala, že se nerozešli, protože teda běžný, že jo, že ty rodiče to společně nedaj, mají ještě 

druhý dítě syna, tak ten je v pohodě, ten je taky u nás ve škole, takže snad jako skrz to je to fajn a 

s tou holčičkou se jako snážejí  prostě matraj a na tom dobře, ale prostě nejvíc mi to vždycky 

mrzelo, když jsem ji viděla, jak sedí a je taková posmutnělá nebo posmutnělá asi ani ne spíš právě 

jako bez emocí. Víš prostě ty prášky, ty všechno jako oploštělost, tak dostanou tě do takový tý 

hranice takhle, tak prostě taková jako neměla ty kamarádky v tý třídě, protože vlastně moc jako 



nekomunikovala,  no naštěstí  časem v  medikace znovu  proměnila,  protože jsme o  tom hodně 

mluvili, že to dítě takhle v tom kolektivu jako fungovat nemůže. A konečně se to vyladilo, ono to 

bohužel na tu epileppsi dlouho trvá.

Vlastně teď má kamarádky, holky jí hrozně berou, vědí, jako, že má problém, ale teď spolu strávěj 

čas, protože musí potom na druhém stupni s touhle diagnózou na školu v přírodě nevezmou. To si 

totiž nikdo normální nevezme na triko. Já jsem sei jí teda vzala s tím, že už rok neměla záchvat,  

takže si to jako lajznu, ale že ona vlastně nesmí spát jako bez dohledu. Spí na elektrický takový ty 

podložce, jako mají novorozeňata monitor dechu na tom ona vlastně musí spát a ty děti musíš 

informovat, aby s nima mohla spát v pokoji,  tohle bude mít a že pro tebe musí dojít,  kdyby to 

začalo houkat, že jo. Jo, je to jako náročný, ale zvládli jsme školu v přírodě úplně parádně a třeba 

si myslím, že jak pro ní, tak pro nás to bylo jako odměna, že prostě těch 5 dní i rodiče si třeba 

spočinuli, že to je hrozně důležitý, ale i ta holčička prostě, že to s náma jako zvládla a byla strašně 

spokojená nadšená, a to je třeba jako zase to jsou ty situace, který ti dává, fakt ti to dává smysl. 

Říkáš jo.

A tím taky, že z ní roste jako celkem normální dítě, který si myslím, že se jako uplatní, sice jo, asi 

někdo bude muset pomáhat s nějakou finanční gramotnosti s těmahle věcma, ale když bude dělat 

jako kadeřnici v krámě něco nebo něco dělat rukama, bude jí to bavit, tak bude úplně v pohodě 

prostě normálně bude mít svoje děti, bude prostě žít normální život, protože teď to vypadá jako 

dobře. Ten vývoj prostě nabral hezký směr třeba.

Výzkumník

Ty jsi zmínila vlastně tu velkou lítost, když, když si jí viděla na začátku, proměnilo se to nějak?

Respondent

Určitě, no jako určitě, protože, jak se změnila ta medikace a vůbec, jak si dokáže líp poradit v těch 

situacích běžných jako v té třídě, tak mi to nepřijde už tak beznadějný, jo,  přijde mi, že prostě to 

sice nebude Einstein a možná nebude mít 4 vysoký školy, ale jako na to sere bílej tesák, že jo,  

důležitý je, že bude v životě šťastná a mně prostě přišlo, že z mýho pohledu, když bude jako takhle 

sedět a bude tak jako jaksi jí to štěstí jako nenajde, když je trošičku akční a má jako tak tak věřím, 

že prostě je schopná si to svý místo v životě jako najít, že z ní nebude jenom takovej ten prostě to  

někdo bude dřepět a koukat, takže určitě se tady to proměnilo v takovou jako dobrou víru, že by to 

mohlo být prostě super.

Výzkumník

Takže tys na to reagovala hodně tak, že jsi šla k těm rodičům?

Respondent

Hodně, prostě vždycky mi přijde z toho odbornýho u vlastního dítěte, že jsem jako spoko, když se 

mnou ty lidi, který ho taky nějakým způsobem opečovává, komunikuje, takže mi přišlo dobrý, že 



když jsem dostala tu jejich dceru a má nějakej problém, takže je potřeba jako komunikovat a oni 

pak zpětně říkali,  že to bylo  hrozně fajn,  protože jsem s nima jako jednala  jakoby na rovinu, 

protože  spoustu  těch  doktoři  ne,  ti  to  samozřejmě řekli  jako,  co  je  možnost,  že  nebude,  ale 

takovýto jako ty kamarádi, a to říkali, to bude dobrý, to prostě za půl roku už to ani nepoznáte, víš 

takový ty řeči. A oni pak jako říkali, no, ale my jsme jako tušili, že už to vlastně úplně dobrý nebude 

nikdy a vlastně nám dost pomohlo, když jste jako po nás chtěla heleďte, aby to bylo aspoň trochu 

dobrý,  tak  je  potřeba  dělat  tady  to  tady  prostě  tohleto  číst  dobře  já  třídě  říkám,  že  má  číst 

takovouhle knížku, jako dávám jenom také jednoduchý příklad. Vy si vemte tady tu knížku prostě 

proto, že to je pro ní lepší jednodušší,  ale hlavně ať to dělá sama. Jako nevzdávejte to nebo 

naopak jako ať netrpí odpoledne doma učením, běžte si s ní hrát jako vem někam na výlet, ať 

něco pozná, co si bude pamatovat, ať ji vystavujete jako běžným situacím životním, protože bude 

potřeba víc než učení, no, ale pak jako zpětně dneska jsme na nějakým, řekněme, velmi dobrý 

komunikační jako úrovni s nima. Dneska právě za mnou chodili říkají jo, to je prostě skvělý, že jste 

nám to jako řekla rovnou. A vy jste taky nedělala, že to bude dobrý a že jste jako nehodnotila, 

jenom jste hledala jako ty cesty k tý práci, čehož si zase jako vážíme jako od nich prostě jako 

nějakou pochvalu, a to je vždycky hezký, že jo.

Výzkumník

Popisuješ teď hodně věcí a velkou orientaci v tom, co v tý situaci dělat.  Tady ty vědomosti jsi 

nabrala kde?

Respondent

Ze školy asi moc ne, ze školy asi moc ne. Jednak jsem teda dělala s těma postiženejma, jednak 

mám za sebou poměrně bujný dětství a dospívání. Moje máma je 3× vdaná teď potřetí s mým 

tátou to byl ten první, ten druhej byl alkoholik a magor a domácí násilník, takže jsme si zažili jako 

leccos, což ti dá jako určitý nadhled na situacema a prostě zjistíš, že spoustu věcí vlastně běžnej, 

jak by jako, jak se někomu zdají, ale samozřejmě vždycky ta základní formuje to, že pro každýho z 

nás jsou ty naše problémy ty nejvážnější a je úplně jedno, jestli jsou to ztracený klíče, nebo to, že 

nemám na jídlo. A taky jsem nějak jako vždycky toužila žít jako sama, takže jsem vlastně jako z 

lásky vlastně mojí mámy a ze všeho jsem prostě akorát si říkala hele mami, tak já už to jako 

zkusím sama. Já myslím, že už to jako zvládnu a samozřejmě, že byly jako chvíle, kdy mě ještě 

podporovala máma i táta, ale snažila jsem se žít na vlastní pěst a akce si jako vyzkoušela, jaký je 

to někomu dlužit a jaký je to jako nemít na ten rohlík a hledala jsem si tu práci, přišla jsem k těm 

postiženým prostě začala jsem studovat tu speciální pedagogiku. Já jsem vlastně vůbec původně 

tohle dělat nechtěla. A já jsem hned po maturitě se dostala na fildu na dějiny umění a řekla jsem, 

že tam nepůjdu, že jsou prostě nafoukaný a a že prostě jako nejsou pro mě dost dobrý, takže jsem 

teatrálně zahodila si studovat na film dějiny umění a šla jsem na 2 roky pracovat a pak až jsem si 

vlastně začala dělat vysokou školu, fungovat, když už jsem si zas nepřišla tak, jako že nejsem 

takovej machr, no a zároveň, ale jako vztah mých rodičů, který jsou jako rozvedený už dlouho 

někdy od mých 11 nebo 12, tak, ale jako byl velmi dobrej a vždycky měli jako takovou tu ruku 

zákona nade mnou, abych zas nedělala úplně tak moc velký kraviny, tak, a to, že jako ten vztah 



udrželi přátelský, i když už nejsou spolu,  tak prostě mi to furt připomínal tu základní věc prostě 

komunikuj, a když budeš komunikovat, prostě půjde všechno, takže jako, když nevíš, jak do toho 

za mě prostě ten systém jako řešit ty věci a nenechávat je vyhnít a samozřejmě taky jako tím, že 

mě tak psychologie baví a vždycky bavila a mám v tomhle oboru jako spoustu známejch a taky 

kolem něj jako taky nejsem žádná prostě víla, že jo, taky mám spoustu sraček prostě svejch, který 

jsem vlastně nadělala nebo který se mi prostě staly nebo mým kamarádům, že už jako nějakým 

způsobem trošku prostě ty situace jenom dořešit a buď se to prostě povede nebo ne, je to vždycky 

trošku jako, akorát už se míň bojím, tak jak jsem se bála dřív po nich jako mluvit jako jít do té 

konfrontace, no dost často to vlastně není konfrontace nakonec z toho je většinou jako rozhovor, 

že jo, jenomže, když se předtím dlouho zdrhá, tak ty problémy jako se nabalujou, a to je podle mě 

celý princip jako školství a problém problémy mezi rodičema učitelema jsou přesně tady z toho a 

dětma, že ta komunikace je prostě jako málo.Proto bych si třeba přála tý komunikace tady v tom 

směru víc.

Výzkumník

Takže tohle je pro tebe to důležité, ta komunikace

Respondent

Já si totiž fakt myslím, že není úplně důležitý jako, jestli tak dobře uměj ty vyjmenovaný slova nebo 

ne, protože ty, který je budou chtít umět, tak se prostě naučí a ty přijímačky na ten gympl prostě 

udělají, protože to bude jejich vnitřní motivace a ty, který ne, tak vůbec nevadí, že na tom gymplu 

nebudou, protože mají ještě jako možná, že to dřív bylo jinak jo, protože si jim měla jedinou šanci 

udělat přijímačky na střední jedinou šanci udělat přijimačky na vejšku, ale víš, jak je to dneska jako 

studujou pětačtyřicetiletý ženský moje babička si dělá asi čtvrtou školu třetího věku, protože se 

rozhodla, že bude prostě v 80 architekt, jako, že je těch možností dneska tolik, že je to vlastně 

úplně jedno jako, kdy si to půjdeš dělat, takže, jestli se teď rozhodneš, že jako budeš tu maturitu 

mít nebo si uděláš nějakej učňák a půjdeš pracovat. Nic není problém můj vlastní manžel jako ho 

vyhodili někde ze zemědělky tady, protože tam měl pubert nějaký problémy. Pak jako z donucení 

odchodil nějakej učňák, no a až teď si prostě v 37 dodělává stavárnu vysokou školu, protože jsem 

mezitím  dostal  k  práci,  kterou  chce  dělat  a  potřebuje  v  ní  postoupit  dál,  takže  potřebuje 

vysokoškolský titul a musel si dodělat i maturitu a teď vlastně dokončuje bakaláře, jo, takže, jako 

když to jde u něj, kterej prostě jako česky nenapíše jedinou větu správně, tak si myslím, že ty 

možnosti, jako jsou, takže použít to dětství, takže se něco naučit a chápat v souvislosti je super,  

ale není zas tak úplně důležitý, jestli napíšeš prostě bydlo tak nebo tak.

Výzkumník

Že pro tebe důležitý, aby ty děti opravdu jako fungovaly nějak v tý společnosti.

Respondent

Určitě, já si myslím, že je prostě fajn jako se naučit fungovat a oni, když se trošku naučí fungovat,  

tak jim vlastně ani nedělá problém se jako učit. Ten odpor k tomu učení dost často vychází - nebo 



ne, třeba asi všude, ale s čím jsem se setkala já, že odpor k takovýmu tomu jako matika čeština 

míň, tak dost často je z toho, že přijde učitel a teď udělá tátá tam otevřete učebnici prostě a jedem 

a komunikace veškerá žádná jo, když už třeba teď přidu a ty děti vědí, tak, říká jako, no dneska se 

bude makat, co dneska nevypadáte, že by byla nějaká jako legrace a říkám, tak to záleží na vás, 

jestli bude legrace, že jo, ukažte prostě a můžou být jako srandy, proč ne a taky se nám stane, že 

prostě uprostřed matiky začne řešit jako vždycky se někam dostane moje asistentka se mi vždycky 

strašně směje. Říkám no, když tak přes kružnice prostě dostala jako do vesmíru skvělý jako to se ti 

zadařilo, takže tady ty věci prostě když, tak se to prostě stane, no, ale jo, stejně to musí být, jako 

jsem furt klasická základka pořád máme jako odučený úplně stejný množství penzum učiva jako 

ostatní vlastně v tom není jako žádnýnej rozdíl.

Výzkumník

Jestli můžu já bych se vrátila ještě k těm konkrétním situacím. Si zmínila, mluvila si hodně o tom 

chlapci, měla si tady tu holčičku vlastně, která má, má tu epilepsii ...

Respondent

Ještě třeba trošku intenzivní pro mě bylo, akorát to teda bylo už loni, ale to asi nevadí, to nevadí 

myslím, je to z tý samý třídy. Jednomu chlapci se poměrně vášnivě rozváděli rodiče. A přesně to 

bylo v tý fázi, kdy s ním jako s dítětem nekomunikovala máma ani táta. Akorát prostě neustále jako 

mi volal jeden nebo druhej a chtěl po mně takovýto jako vyjádření pro OSPOD, že jako, jestli se 

matka stará, jestli se otec stará, jestli matka platí obědy, jestli otec platí pomůcky, takže furt akorát 

tenhle ten tlak jako na mě, abych psala tyhlety jako debilní zprávy, že jo, přičemž je to ale úplně 

normální jako sociálně prostě úplně v pohodě rodina jo, vůbec jako nic děsivýho, prostě se jenom 

nějakým způsobem nedotáhli svůj vztah a rozváděli se velmi vášnivě, no a jako za mě to zlý a 

takový jako smutný, bylo to, že vlastně úplně přestali komunikovat s tím synem.

Výzkumník

Jak se projevoval ten chlapec?

Respondent

To, no právě a on tak jako z takovýho toho nejdřív byl takovej jako trochu výkuk, ale normální kluk 

prostě akční a chvílema jako ulítl do takových letargií a chvílema zase příšerně otravoval vymejšlel 

kraviny. A bylo to v tom období toho největšího covidu, protože jsme se vídali málo.

On různě narušoval takhle ty online výuky on je poměrně jako zdatnej, co se počítačů týče, takže 

různě posílal  kamarádům různý  programky,  který  to  ruší,  že  jim jako  nebude  wifina,  jako  jim 

nebude fungovat zvuk a já nevím co a teď jsme teda jako spolu jeli, když jsem ještě moc nevěděla 

to, co jde, tenhle ten jako elektronický souboji  o tom, kdo z koho teda a kdo tady tomu bude 

šéfovat, který byl jako náročnej, protože ta distanční výuka už tak byla jako blbá, že nejseš jako s 

těma dětma, je to takový pro ty malý děti to náročný. A do toho ještě teda jako bojuji s někým, kdo 

ti to tam chce jako rozhodit. A no jako jako vopruz dost jako takovej jako víš co ještě když jako se 

snažíš prostrčit pravítko monitorem a vysvětlením, že prostě v centimetru je 10 mm a teď nemáš 



jako možnost jim to ukázat někde v ruce a do toho někdo neustále poškozuje hodinu a snaží se jí 

hacknout, tak je to prostě vyloženě opruz prostě tě to štve, jako to jsem byla fakt jako naštvaná, no 

a pak mě jako napadlo, že ne ten.

No vyloženě naštvaná fakt, že jo, a mě teda napadlo, že dobrý, že asi teda.

Budu potřeba teď pohovořit s nim bez těch dětí.

Vždycky se to machruje dobře, když máš za sebou dalších 20 kámošů, že jo, ale kontaktovala 

jsem mámu i tátu. Pozvala jsem si je takhle jako na takovej videohovor sólo, já jsem řekla, co bych 

od ní  chtěla,  a to jsem ještě moc nevěděla. Já jsem ani netušila,  že jako věděla jsem, že se 

rozváděla netušila jsem, že je to jako nějaký hrozný, no a vlastně jsem je poprosila, jestli by mohli 

toho klučinu posílat na hodiny sólo ne s ostatníma, ale že teda mám o něj péči. Trošku jsem to jako 

zahrála, že by tím, že jim to moc nejde a že bych jako si ho chtěla vzít jako sólo, kdyby jim to  

nevadilo, jim to bylo jako jedno, že, proč měli takový ten myslím, že měli takovej ten pocit, nebo to 

trošku jako odhaduju, ale že teda se mu chci jako věnovat, aby teda něco uměl, no a já jsem ho 

chtěla hlavně oddělit  od toho zbytku, aby teda nebyl tak silnej. Už jako na časově rozdíl už to 

nebylo hele. Protože si vem, že tím, že mám hodně dětí, abych je něco naučila, tak jsem tu stejnou 

češtinu. Učila 3×, protože abychy, aby se dostaly ke slovu, aby se přihlásily, já bych se všech 

mohla zeptat, jestli toho pochopili, takže, čeština matiku natřikrát vlastivědy přírodovědy na půlky, 

takže jsem sice byla hodně vymluvená,  ale jako už pro mě to vezmu hodin jen mu to shrnu, 

protože když děláš jenom s jedním, tak to jde rychleji. Už to nebyl takový problém, no, ale začali 

jsme teda tím, že se budeme sólo učit a během asi tří hodin z něj jako začalo lézt, že teda jemu  

jako doma vlastně smutno a že je tam pořád sám, protože máma je v práci, pak z něj teda vylezou, 

že se rozváději, tak to se mu řekla, že jako vím, že chápu, že ta situace jako pro něj těžká a že to 

no, a to netrvalo jako jednu situaci, ale delší dobu. Já nevím, jestli tak třetí třídě plus minus to byl 

takovej ten nejtěžší covid, jak jsme byli zavřený někdy od půlky října do Vánoc, tak někdy tak v tom 

listopadu z něj prostě jako vylezlo, že je, že by jako s nima o tom chtělo mluvit prostě, že to jako 

nerozumí a furt se mě na to ptal, proč se ty dospělý jako rozcházejí. A já jsem tomu snažila říct, že 

jako vlastně nevím, proč se rozcházejí jeho rodiče, že prostě jako nemám odpověď na všechno a 

že jo,  že dospělým se to jako stává,  že už spolu nechtějí  být,  že to samozřejmě neznamená, 

takováto trapná formuma, že ho nemají rádi, ale že prostě každej má jinej důvod a že někdy jako je 

lepší,  když se rozejdou,  že třeba ten vztah potom spolu budou mít  lepší,  že někdy je  to jako 

náročný, no a dostali jsme se k tomu teda, že, jako je z toho prostě špatnej a že by s níma o tom 

chtěl mluvit, no a tím jsem právě přišla na to, protože oni s ním o tom úplně přestali komunikovat, 

takže oni mu neřekli nic, než jako máma kráva rozcházíme se táta je debil rozcházíme se a tím to 

prostě skončilo, no a chlapec velmi pravděpodobně prostě celý to pruzení bylo taková to zoufalý 

volání o pomoc, protože vůbec nechápal v jaký situaci se jako octnul. A já jsem si pak po nějaký 

době dala znovu schůzku takhle online ve třech s těma rodičema a říkala jsem jim, co mi ten jejich 

syn  řekl  normálně  takhle,  když  tady teď  sedím ...říkala  jsem,  víte  co  váš  syn  jako je  hrozně 

smutnej, že se rozvádíte, já vím, že to není vůbec moje věc a nechci jako vám říkat, ať to neděláte, 

ale zkuste mu prostě vysvětlit,  že jeho máte rádi,  že to s ním nesouvisí, protože, no a tím se 



vlastně stalo to, že táta ne, ten byl nejdřív trošku zablokovanej ty chlapi, že jo, na tyhlety kecy od 

učitelky, která se mu cpe do života, nejsou moc zvědaví, že jo, ale máma jako trošičku se, řekla 

bych, že jí to trošku upozornilo na to, že to její dítě, který miluje jako je nešťastný, s ním trochu víc  

mluvit. Časem se přidal i ten táta, to zas vím jako od chlapce, který mi to pak říkal, no a asi to, co 

vlastně dospěla do bodu, kdy se to jako uklidnilo, dneska už jsou rozvedený a on je vlastně úplně 

jako super kluk jo, on je takovej akční a trošku jako takovej ten přirozený prudič, ale v dobrým 

slova smyslu, takže to jako v pohodě a celý nejtěžší pro mě v tom bylo, že samozřejmě, jak taky,  

že jo, jako naši jsou rozvedený, tak samozřejmě jsem přesně na něm viděla takovou tu to neštěstí 

toho dítěte, který vůbec nechápe, co se kolem něj děje, který prostě vůbec jako najednou úplně 

ztratí  ten, že jo,  ten jistý svět,  který měl mám málo tátu, tady bydlíme tady chodí do školy,  ta 

naprostá dětská neochvějná jistota v tom, že tohle bude, byla najednou úplně pryč, no a já jsem 

měla jako obrovský štěstí, že moje rodiče se mnou jako velmi komunikovali, takže mně se jako 

nestalo, že bych nevěděla, nebo že by byly nějaký nepříjemný, ale o to víc jako jsem měla takovej 

ten pocit, že jo, jako musíš něco udělat, protože to dítě moc neví čí je, že jo, no a nějak jiným 

způsobem se jako probrali asi kdybych to třeba měla řešit jenom s tím tátou, tak by to nebylo tak 

jednoduchý. On se tak jako podle mě zmátl sám, rozhodně ne na můj pokus, protože na mě spíš 

reagoval jako, že se do toho seru, že jo, ale taky máma nějakým způsobem se jako probral.

Výzkumník

Mě by zajímalo, jak bylo v tý situaci tobě?

Respondent

No hned z takovýho toho počátečního, že seš jako vzteklej,  protože tě tam někdo jako prudí. 

Najednou přijdeš na ten důvod a teď si zpětně říkáš „Ježíš ty seš kráva“, jak si mohla být jako 

naštvaná a vztekat se, že to dítě jako zlobí, když vlastně, proč zlobil, že jo, protože jako samo trpí  

a je nešťastný, tak si jako vyčítáš trošičku a říkáš si jako hele to jako nebylo dobře, ty máš bejt jako 

nad věcí a máš, než na někoho jako budeš prostě nepříjemná, tak máš nejdřív zjistit jako, proč to 

je ta příčina přece jenom pořád je to dítě a tak toto mě jako mrzelo a samozřejmě jako vždycky je 

tam nějaká lítost za to, že to třeba jako nefunguje, ale ne. 

Protože já si myslím, že jako v pohodě, že se jako dospělí rozcházejí, když mají děti nebo nevadí 

to jako takový to žití spolu za každou cenu mi přijde daleko děsivější, než jako nějaká svoboda 

domova, ale zase mrzelo mě, že vlastně si neuvědomili, že to nejdůležitější, co spolu mají, není  

jejich auto ani jejich barák, ale jejich syn a že to musí jako trošku odnést,  ale zároveň potom 

zpětně mi zas přišlo fajn, že opravdu ta mamka se jako najednou jako úplně oklepala a došlo jí, že 

je jako emočně, že jo, zacyklená v tom, že se s ní rozchází chlap a úplně zapomněla, že má 

nějaký dítě, tak jí najednou došlo, že už nikdy jako nebude jenom za sebe, že má toho syna, že to 

bude dobrý, takže pak zase jako z takovýho toho.



Výzkumník

Takže ten průběh byl takový, že sis všimla změny v chování, říkala jsi, že prudí a pak jsi s ním 

mluvila a kontaktovala ty rodiče?

Respondent

No jasně, no ano na základě toho, protože prostě, jako když to dítě jako dělá něco, co jakoby v 

podstatě dělat nemá, tak se snažím to těm rodičům říct hned, nevyčkávám a neposílám poznámky. 

Nepíšu napomínání a všechny tyhlety kraviny, protože ten rodič nemá šanci vědět, za co to je on s 

náma v tý škole není, že jo, takže já jako jsem s nima chtěla mluvit s tím, že podívejte se, asi 

potřeba toho kluka prostě v těch hodinách jako hlídat, protože on má spoustu úžasných nápadů, 

který mám i prostě tu hodinu likviduje a já na to opravdu ani časově ani psychicky nemám, abych s 

ním hodiny, kdy se snažím dělat něco z češtiny, ještě krotila jeho, který mi to tam jako kazí, a 

protože  se fakt  snažím být  jako  upřímná,  tak  jsem jim to  fakt  takhle  řekla,  jakože  prostě  mi 

narušuje tu hodinou, že nevím, co s nima dělat, že prostě můžu s ním sedět u toho počítače, že já  

jsem tady doma a oni jsou tam, že jo, a že teda potřebuju pomoct,  oni teda něco, jako, že teda 

nemůžu, a to já jsem říkala, dobře, no, tak si ho vezmu teda na tu individuální hodinu. Ono to taky 

jako přestane bavit, bude to pro něj poměrně trest, protože nebude mít ty to obecenstvo.

Říkám z toho počátečního jako naštvání a snahy řešit nějakou situaci, jinak se vlastně stalo to, že 

byla tahle změna.

Výzkumník

A to během vlastně těch vašich teda individuálních hodin, který ses rozhodla, že budeš  s ním 

dělat?

Respondent

Tak nejdřív jsme se úplně standardně učili a on furt tak jako já mě to nebaví a nechci dělat v tom, 

říká klíč jo, ale prostě jako všechny děti dělaj ty seš tady proto, protože si prudil tam, a protože mi 

tu hodinu jako narušuješ a já už prostě jo,  já taky dost často říkám, že už třeba nevím, co s tím 

mám dělat.

Samozřejmě úplně na rovinu, no já jako nehraju s nima ty hry, který si jako myslí, že bych s nima 

měla hrát, což je dost uvádí do situací, že musí jakoby řešit, takže tomu normálně řekla, že prostě 

je tady proto, protože narušuje ty hodiny takovým způsobem, že nejsem schopná v tom učit, že 

mně to vadí a ani nechci v tom takhle učit a že prostě nechci, aby on měl, jako, aby jako ovládal a 

likvidoval hodinu dalším osmi dětem, že si to jako nezaslouží a že pokud teda jako se bude chovat 

v pohodě tady, takže ho ráda dám zpátky k děckám, protože samozřejmě měli na tý online výuce 

čas si spolu popovídat, vždycky se jim dávala jako takhle,  že jsem jim to nechala zaplí a oni si 

spolu mohli povídat, že jo, ukazovat si nějaký věci, jako to, tak to.

Výzkumník

Jak reagoval na to, co tys mu řekla?



Respondent

No nejdřív to samozřejmě jako bylo takový to ne takhle to jako nebylo, a to jsem nedělal já, a tak 

tak jsem mu zase jako, vysvětlila, říkám, podívej se, když to zase jako můžemem tady si zkoušet  

jako lhát a vzájemně, ale myslím si, že se jenom budeme zdržovat. Já vím, žes to byl ty, ty víš, že 

jsi  to byl  ty,  tak prostě to přece není  potřeba,  jako nebudeme se prostě ztrapňovat  tím,  že si 

budeme  jako  lhát  prostě  přiznat  chybu,  když  jsem  vyvedl  nějakou  kravinu,  je  prostě  úplně 

normální. Já jsem prostě dělal kraviny a on teda jako nějakým způsobem teda aspoň poslouchal a 

pak jsem se věnovala standardně jako učení, protože zase nemá cenu ho v tom jako máchat, je to 

malý dítě, že jo, jako nemusím ho tam prostě pranýřovat 2 hodiny, no a nějakou tu třetí čtvrtou 

hodinu.

Jako on jsme vždycky jsme se jako pozdravili  na začátku jako dobrý den,  ahoj,  a tak,  jak se 

dneska máš a co novýho u vás doma prostě a co si dělal třeba a máš tady to hotový, o čem jsme 

se bavili, nebo četl si nějakou zajímavou knížku nebo článek a něco ještě před samostatným tím 

učením to právě řekl, že teda vlastně se má jako špatně, protože ty rodiče se jako zase pohádali. A 

tímto jako ten rozhovor tady potom vlastně jako začalo.

Výzkumník

Takže na začátku vždycky měli prostor o tom mluvit

Respondent

No jasně o čemkoliv vlastně to mají jako všichni vždycky každý den na začátku, i když jsme ve 

třídě, tak si jdeme sednout jako spolu na koberec a povídáme si a mají možnost říct jako nejvíce 

na totiž i v pondělí, protože my vždycky říkají, co bylo o víkendu, tam měli co zažili, na to se těší 

strašně. Je to strašně důležitý z češtinářskýho hlediska to s nima dělat, protože se učí se vyjádřit,  

protože ti říkají takovýto byli jsme koupat a byli se psem a babička něco úplně prostě něco mimo a 

během toho se naučí prostě psát slohy a vyjadřovat se trošku kultivovaně, protože po nich třeba 

chci, aby mluvili hezky hezkých souvětí, aby se neopakovaly slova třeba, no a u toho mi říkají 

spoustu zážitků, těší  se, no a samozřejmě,  když to s dětma děláš jako pravidelně,  tak oni se 

časem osmělej a občas řeknou, no ne jenom jako byli jsme se koupat, ale řeknou třeba jo, včera to 

třeba stálo jako za prd,  protože máma mi slíbila,  že něco a nedodržela to,  protože zase byla 

dlouho v práci, no a hned máme možnost se bavit o tom, že i když ty rodiče nás třeba mají rádi, tak 

občas se jim stane něco, kvůli čemu jako nemůžou tu věc splnit a že je v pořádku jim říct, že ti to  

mrzí, ale zároveň nemá smysl třeba na ně bejt jako naštvanej, protože se to třeba taky nemůžou. 

Jako, takže máš potom možnost s nima komunikovat, a když to s nima důsledně děláš obecně to 

už se jako potvrdilo z našich těch předchozích tak u některých můžeš získat důvěru, že ti pak něco 

řeknou, pak jsou děti, který prostě neřeknou nikdy nic, kdyby je doma někdo řezal hlava nehlava, a 

protože prostě si jejich srdce jako nezískáš, ne všichni mě nutně musí milovat. Já jim vždycky 

říkám,  že si  můžou o mně myslet,  co  chtějí,  že  účelem tady toho je  ve  zdraví  přežít  těch 5 

společných let a naučit se, jak přežít ty další, který přijdou.



Výzkumník

Takže dáš prostor těm dětem a pak mluvíš s rodiči?

Respondent

Jo, řekla jsem, no jasně, no. Prostě a časem ne samozřejmě úplně hned, ale časem jako vyjádřil, 

že vlastně vůbec neví, co se to u nich doma děje. No, a když jakoby došlo tady k tomu, tak jsem 

říkala, hele no, ale vždyť to víš přece, že se vaší jako chtějí rozvést, vždyť to sám říkáš, no, ale já 

vlastně jako nevím, co to jako znamená, že jo, co to vlastně, jako je. No a já jsem je pak jako na to 

konto kontaktovala. Já říkám, heleďte váš syn jako už je lepší, už třeba dělá líp, ale ptá se mě, co 

se to vlastně jako u vás doma děje. Já vím, že je mi do toho nic, ale on tomu prostě nerozumí.  

Zkuste to s ním jako probrat, protože víš, my z dospělýho pohledu předpokládáme, že děti rozumí, 

že pod jedním slovem rozvod se skrývá to, že každý teď budeme bydlet někde jinde. Bude se něco 

dít a teď to dítě neví, že jo, vůbec nechápe, co se to děje. Jako osmiletý dítě se nám zdá velký, ale 

naopak to je fakt strašně malý a nechápe nechápe, proč se to děje, ale hlavně ani nemá tu jistotu v 

tom, co bude a děti nejsou moc zvyklý. Pokud nežijou někde jako šíleně, tak nejsou zvyklý mít  

nejistotu. Zvlášť v dnešní době, kdy vlastně to dítě je to top co máme, že jo, děláme pro ně úplně 

všechno. Je to to kolem čeho se všechno točí, tak jakmile potom dítě, který je takhle pečlivě k 

opečovávání, což je jako běžný v dnešní době to nikoho jako nehejtím, to je prostě standard, tak 

jako znervózní, když je to najednou, jinak, že.

Výzkumník

Jak se změnilo to jeho chování?

Respondent

Způsobem spolu asi nebo asi vím, že spolu dost mluvili s tou mámou. Časem se přidal táta a my 

jsme se pak akorát před Vánocema těsně vraceli na 14 dní do školy.  Od ledna už jsme zase 

nenastoupili, ať už 14 dní tý škole byl velmi příjemnej a vlastně jako mi přišlo, že je na něm moc o 

tom jako nemluvil, rozhodně ne před dětma třeba vůbec, ale byla znát asi úleva, vysvětlil si, že on 

zůstane bydlelet, kde bydlí s matkou ta se nastěhuje támhle do bytovky, že prostě jako bude vídat 

tátu, já nevím, co jednou za 14 dní o víkendu a potom středa čtvrtek ten druhý týden nebo tak  

nějak oni to mají doteď. A jenom se připravovali na ten soud a ten pak proběhl někdy v únoru a od 

tý doby je to vlastně už úplně.

Výzkumník

Napadá tě ještě další situace?

Respondent

Je to, no jsou ještě jako 2 skupiny, ale to jsem byla jako obecně z těch emočně nároč z těch 

situací, to teď aktuálně mám jenom jednu sociálně slabší rodinu. Jsou to teda cikáni, ale jako oni 

se velmi dobře o ty děti starají, děti jsou kouzelný všechno bez problémů, ale prostě ty finanční 

prostředky  nemají,  takže  třeba  jim  zařizujeme  zaplacení  pomůcek  a  placení  obědů,  aby  děti 



chodily na obědy, aby měly zaplacený pomůcky, to všechno jde vyřídit, že jo, z evropský unie, 

takže to je jako funguje. A zrovna tady ta rodina si podporu zaslouží, protože sice 5 dětí, ale máma 

táta jako fakt pracuje, jsou úplně v pohodě, ale i tak ti samozřejmě líto. A nesmíš to moc na sobě 

dát znát, což je asi nejhorší, že třeba, když se vypráví o tom jako, kdo byl, kde o víkendu, kdo byl  

na prázdninách, že jo, tak tyhle děti ti řeknou, že byly 2 měsíce doma.

Prostě najednou nikam mají  prázdniny, ale celý prázdniny jezdí na kole bosy, což jako nejsou 

vlastně špatný prázdniny, a dřív to bylo úplně běžný, ale v dnešní době už to není běžný vůbec. 

Vlastně zlýho chlapce s poruchou chování i  tady prostě holčičku s epilepsií,  i  všechny ostatní 

někdo někam vzal za babičkou k moři na výlet někam po Čechách jo, někdo má víc peněz někdo 

míň, někdo jede do Egypta, někdo holt jede na Mácháč, ale někam s těma dětma třeba jedou, tady 

ty děti nejedou nikdy nikam jo, jsou to přesně ty děti, který, když se takhle mluví o zážitcích, tak 

nemluví, no proč, protože vlastně nemají jo, a říkat 5 let v kuse v pondělí ráno, že o víkendu jezdily 

na kon na kole je samozřejmě strašně ponižující, takže třeba mluvit jako nemusejí, když nechtějí, 

že jo, nebo něco takovýho, no ale samozřejmě, že pak vidí, že teda zase jako koukají do boku a 

snaží se z tý situace odejít, což mají vždycky možnost. Já je nikdy jako nenutím mluvit, jakože by 

museli, tak jako je ti pak, ale jako trošičku líto a říkáš si, jak se vlastně my máme jako strašně 

dobře, že ne všichni mají prostě tu kliku, ale zároveň ty děti jsou jako hrozně fajn, milý asi budou i 

docela dobře připravený na život a nebudou moc rozmazlený, takže vlastně jako na to není špatně. 

To jenom, že ti to přijde, že jsou o něco ochuzený, no, ale spíš by to asi na učiteli nemělo být úplně 

znát,  no jako určitě by neměli  poznat  ostatní  děti,  že tady ty mají  nějakou tvojí  lítost,  protože 

vždycky cesta do pekla. Jakmile jako to je přesně to, jak označit toho člověka, který je potřeba jako 

šikanovat, tak je potřeba říkat, buďte na něj jako to a víte, že on nemá tolik těch peněz a jak to je.

Výzkumník

Jak to myslíš, že je cesta do pekla vyjádřit k nějakýmu dítěti lítost?

Respondent

Prostě ty děti do toho jdou tvrdě, my dospělí to jako neděláme. My jako posíláme ty peníze, že jo, 

na ty děti támhle a tady na ten UNICEF a támhle na ty povodně a na tornádo a na Ukrajinu a 

chceme jako a něco pro to děláme a ubytováváme Ukrajince na to, ale jako když se tě zeptáš těch 

malých dětí, jestli si chtějí ve svém pokojíčku ubytovat Ukrajince, tak ti řeknou, že ne, protože by 

ho oni tam nechtěli ...

A stejně, jako když prostě …  jako je učíš to a říkáš, pojďte bejt  soucitný. Pojďte tady prostě 

připravit psací potřeby. Každý něco přinese z domova, uděláme balíčky a dovezeme je tam nebo 

prostě tady pro babičky a pradědečky z pečovateláku pojďte vyrobit obrázky …  třeba budou mít 

radost, když dostanou babičky přání ke dni matek, protože každá z nich někdy tou maminkou byla, 

že jo, tak jo, to je jako všechno učíš, ale když v tom kolektivu přímo třídním, které je k sobě jako 

tvrdej a vždycky byl a to se nemění, tak jako lítost ve smyslu, když jim budeš pořád říkat jako 

tenhle bude dělat míň a na něj dávejte jako pozor a tady na to. A ježíš chudáček malej, no jako ty 

děti velmi brzy dostanou pocit, že s ním nezacházíš stejně jako s nima a jestli na něco jsou extra 



citlivý,  tak na naprostou spravedlnost.  A jako stejný přístup ke všem jako v dobrým, jo,  že se 

nebude jednomu tolerovat to co jinýmu.

Takže jakmile by jako zavětřili nějakej ten, tak to je jako vždycky to je obecný ne všichni třeba, ale 

mají tendenci ty třídy z mé zkušenosti. Prostě to potom jako jo, ze začátku je třeba hodně musím 

učit a hodně o tom musíme mluvit, že třeba já nevím ... dyslektici mají zkrácený zadávání mají  

třeba polovinu toho cvičení z té češtiny. A ty děti se ze začátku tady furt ptaj a proč jako.

A teď si vem, že ještě vlastně podle zákona ty vůbec nesmíš mluvit o žádných diagnózách. Ty 

vůbec nesmíš říct, že to dítě je jiný, to se nesmí. Protože přece je ta inkluze, že jo, že to dítě je 

stejný jako ty jenom tohle to dělat nebude, no a ty myslíš, že těm dětem jako stačí, že tohle prostě 

dělat nebude? Nestačí.

Nakonec jako na vlastní triko řeknu že každej jsme trochu jinej. Někdo radši češtinu, někomu jde 

matika. Prostě tohle mě baví, tohle mě nebaví, ale tady z nějakýho prostě hlediska je potřeba tady 

v tom pomoct, ale to neznamená, že by dělal míň, než ty zase to jinde vynahradí nebo bude o kus 

dýl  číst  nebo  něco,  tak,  aby  to  bylo  pro  všechny  jako  spravedlivý,  aby  to  hodnocení  bylo 

spravedlivý, aby to vlastně, protože na tu nespravedlnost, co jako hodně citlivý, protože oni chtějí 

ten, že jo, tu učitelku, která jako nad ní má být prostě v tom ten vzor tý spravedlnosti.

Výzkumník

Takže jestoli rozumím dobře, tak máš zkušenost, že na tvoje emoce ty žáci reagujou?

Respondent

Rozhodně, když prostě přijdu do tý práce a máme jako blbej den, nevím, jako je mi blbě, bolí mě 

hlava jako nebo jsem prostě unavená zpruzená něco cokoliv prostě, a to takhle jako poznají, no 

samozřejmě, že to jako poznají a říkají,  tak to tak dneska třeba budu hodný ne jako dneska a 

nebudeme se dneska dělat na pohádku, taky nevypadáte, že byste jako chtěla něco dělat. Jo, 

takže vždycky se snaží z toho trošku vytřískat jako pro sebe, ale zároveň jako v dobrém slova 

smyslu mně se snaží třeba opečovat, jako když už s nima mám, když už je mají dýl a znám se 

dobře, tak prostě, když mi fakt jako není dobře je mi blbě učit, prostě chodíme, že jo, do práce i s  

antibiotikama, tak, že prostě, když tam jako sedíš s tou škálu na krku a se jako přežít ten den 

aspoň tak nějak, tak ty děti to jako samozřejmě poznají, a to ani nejde zakrejt jako nebo prostě, 

proč. A řeknu, když jim heleďte mně není dobře, dneska od vás už třeba budu chtít jako větší 

samostatnost. Buďte mi prostě s tím pomoct. Pojďte dneska jako učit vy. Je to prostě dneska už  

jste jako velký schopný. Pojďte to jako zvládnout.  A oni jednak si těch situací, kdy jim dám tu 

pravomoc jako vážit a baví je to, ale zároveň prostě zase já se jich vážím za to, že jsou jako 

ochotný a schopný uznat, že třeba mi není hej a opravdu pak zvládnou takovýto jako paní učitelku 

bolí jako hlava neřvi prostě jo, což je jakoby vidíš, že ne vždycky je ne všichni, ale vidí, že aspoň 

nějaká část, která třeba s tou empatií na tom jako hodně dobře, tak pochopí, že dobrý, pak mám 

takovýho jako zmatenýho chlapce, ten je milej chytrej všechno, ale má takovou tu hodně vyvinutou 

fantazii, takže dost často jako ... protože on prostě kouká skrz tebe v nějakým snovým světě, no a 

minule něco, nedávno se mi to stalo něco u te já už jsem tak jako neodolala a takhle jsem, že jo,  

zalomila tu hlavu do tý dlaně jako ježíšmane a on jako vstal a přišel mě tak jako obejmoutně za ty 



ramena. Pan čalko, nebojte se mnou to zvládnete. Já vám to věřím. A taky děkuju, tak jako ty von 

tě zničí ty teda jako dáš prostěs těm emocím už se jako neovládneš … ten prostě poker face z tý 

profesionální učitelky úplně spadne a on teda udělá, to bude dobrý, paní učitelko, to se mnou 

zvládnete, tak to tě jako potěší, že vlastně jako chápu, že ti není vždycky úplně dobrý nebo prostě 

třeba máš taky nějaký emoce, jako jo, neměli by poznat, že máš nebo nesmí poznat, že máš třeba 

jednoho míň rád nebo více rád by neměli, ale to, že ti není dobře, si myslím, že můžou poznat  

úplně. Klidně. Jakože to není, to přece není nic špatnýho jako.

I oni se musí naučit pracovat ve chvíli, kdy jim nebude úplně hej, takže myslím, že je to i poměrně 

motivační.

Že to hodně jakoby o tom, že nějakej ten tvůj stav můžeš dát najevo, ale jde jakoby o ty vztahový 

věci jakoby k někomu. No jasně, no můžeš jako dát najevo to, jak ti je, ale asi nemůžeš dát najevo, 

že Pepíčka máš radši než Janíčku, že jo, jako to nejde prostě. To by určitě poznat neměli, protože, 

protože ty přesně ty jseš tam ten jako spravedlnost a jak může fungovat spravedlnost, když máš 

jednoho radši než druhýho, že nemůže. To nefunguje.

Výzkumník

Ty jsi mluvila o tom, že každá ráno máte nějaký to kolečko, kde se věnujete těm emocím … to 

probíhá vlastně jak?

Respondent

Všichni mají prostor něco říct a vlastně je to tak, že je, jestli jde jako sednout. Oni už jako už mě 

mají dlouho, takže obvykle vědí, co je čeká, takže já už samo nic neptám, oni mě tak jako ráno, 

spíš tam si dotlačej s tím kafem, aby si mě rozhýbali, protože já teda v 8 ještě moc jako.

Taky to děláme pro to, abych jako chytla nějakou mízu, nějakou učitelku vůbec dělat, protože tak 

mě jako dost strkají, kdyby mohli, tak mi to kafe do tý sborovny dojdou uvařit. A vystrkaj mě na ten 

koberec a chtějí po mně, abych jako začala vnímat, takže já si tam hezky sednout s tím kafem. A 

oni mi teda jako honem začnou vyprávět příběhy, ale už jsme se naučili jako jo, ty pravidla nějaký 

komunikace, že se má poslouchat, no a má každý právo říct, co chce, může to bejt jako nějakej 

názor, že jo, nebo prostě co zažili nebo i třeba jako, jak se cítili, nebo jestli nějaká novinka nebo 

třeba, jestli se na něco těší, takže někdo mluví o tom, že si prostě přečetl nějakou knihu. Někdo 

mluví o tom, že někde byl jo, takže mají možnost každý přidat jako co chtějí, občas tomu dáme 

nějaký specifikace třeba vyjádří  se jednou větou nebo popíš jenom to nejlepší,  co si zažil,  ale 

pořád platí, že pokud to nepíše na papír, tak nemusí mluvit úplně všichni, oni se i tyhle děti, který 

třeba tolik ti zážitků nemají , ale jako počkají si ještě jsou jistí, že je něco zajímavýho. Pak taky jako 

prostě už ti takový ty otevřenější děti, řeknou Ježíš to byl hroznej opruz, prostě celej víkend jsem 

akorát jako byl doma a nic se jako dělo, jo, že jako nejsou všechny ty zážitky jako to pozitivní. Je to 

prostě jako normálně klidně ti řeknou nebo jako prostě umřel mi pes bylo to hrozný …  když něco 

umře nebo jo, že jako to nikdy nevíš, co do čeho tě jako hoděj, co ti budou chtít sdělit? Ano, 80 % 

bude zábavnej zážitek. Byli jsme někdy. No, ale pak vždycky přijdou nějaký děti, který chtějí něco, 

někdo někdy někdo furt někdo. Někdy jinak.



Výzkumník

Říkáš, že někdy vybalej něco jako takovýho těžkýho nečekanýho...

Respondent

Jako určitě, ale jsou to takový jako drobnější věci, protože ty jo, je to prostě mrtvá andulka nebo 

křeček  nebo  něco  takovýho  paradoxně  dětí  velmi  zvláštně  oznamujou,  že  jim  třeba  umřela 

babička. To se mi typicky stává, že takhle v tom kruhu řeknou jako, no v sobotu umřela babička,  

ale tam je problém trošku s tím, že záleží na tom, kolik jim je. To ta druhá třetí třída, oni ještě úplně 

dobře tu smrt jako nechápou. A hlavně ze začátku oni někdo řekne, že jim umřela ta babička, 

samozřejmě s ní nejsou v moment smrti někde v nemocnici nebo doma a třeba to není člověk,  

kterýho vídají,  tak často,  nebo když  je  to babička,  tak oni  to trošku vnímají  jako nevnímají  tu 

definitivnost ještě a většinou to na ně většinou přijde až později, takže jako tebe jako dospělýho to 

zarazí, že to jako, říká s takovým polovičním úsměvem, protože to, říká těm dětem a říká to, jako, 

že má ten trumf, jakože je to víc než ten plavečák, na který můžou bejt všichni, tak jemu umřela  

babička, takže teď spíš jako těžký si zpracovat jako pro sebe, aby na tobě nebylo vidět takový to 

no, ale jednou za čas se to stane, mám i holčičku, která nemá maminku, bohužel, ale tak třeba tam 

zase tam proběhla výborná práce otce holčička to má zpracovaný, každý rok děláme třeba na den 

matek. Teď letos se mu psala, jestli je vhodný udělat na den matek přání pro tuhle tu holčičku. On 

mi napsal jeho úplně bez problémů. Mi to zalaminujeeme a odneseme to prostě mámin hrob jo, že 

jako třeba tam to třeba funguje a není to vlastně nakonec to není vůbec jako nějak jako emočně 

náročný, jo, že to jako v klidu.

Výzkumník

Ale taky. Asi to souvisí s tím, že máš nějak už vybudovanou důvěru a vztah s těma dětmi. A toto se 

stalo ve chvíli, jako, kdy ty jsi jí učila, nebo to už jako bylo dýl to, že jí zemřela ta matka?

Respondent

No, dávno už jako před první. Třídou jo, někde mezi školkou a první třídou. Takže už byl jako ten 

prostor to zpracovat. To to se dělo trošku mimo mě, o tom toho zas tak moc neměl nebo jako ten 

přímej ten akt to bylo někdy, no koncem školky a začátkem nástupu do školy nějak tak, ale nevím 

přesně.

Výzkumník

Ale že i takhle vlastně tady ten moment nějak jako reflektuješ  ...

Respondent

Jo, no, ale zase je to jo, jasně musíš na to jako myslet, řekneš si, no když občas tě to napadneš, 

když čteš takový ty jako něco pro maminku o těch „maminkách musí“ dětských básníček, a tak, tak 

ty říkáš, ty jo, zase prostě ta maminka, jestli to třeba ví nebo to, ale vlastně asi trochu lepší to 

dělat, než se tvářit, že ty maminky jako neexistujou, jo, ještě o trochu horší a vytváří to ten blok, a 

protože holčička to má opravdu dobře zpracovaný. A ty problémy v té třídě kvůli tomu nejsou, tak 



se spíš snažím jako komunikovat úplně normálně a ona se pak jako radostně hlásí a samozřejmě 

děláme i přání ke dni otců, aby teda jako bylo i pro ty tatínky, a to ona zas tak jako září, že teda má 

pro toho tatínka, ale ostatní děti jako taky, takže prostě já si myslím, že to je.

Výzkumník

Můžeš mi popsat ten moment,  o kterým říkáš, že je to tam pro tebe těžký?

Respondent

No jasně jenom, protože ta reakce jako ta reakce na to, když ti někdo jako poprvé řekne, no my 

jsme byli na plavečáku, druhý řekne, já jsem byl prostě na výletě, nevím co a třetí řekne umřela mi  

babička tady tím tónem, jakože to ještě moc trochu víc než ten plavečák, tak jako to ví, že se jako 

trochu nadechneš, a to, ale jako zase mě to taky jako nějak extrémně mě to jako nedojímá nebo 

nehází do nějakých jako depresivních nebo nějakých úzkostlivých vztahů. Spíš mě vždycky jako 

překvapí, jak ty děti jsou úžasně bezprostřední a jak nemají takovou potřebu kolem toho dělat ty 

tanečky, jako my dospělí, že to prostě jako řeknou, ale taky těm dětem ta definitivnost ze začátku 

ještě nedochází dost často nebo jako, že vás to párkrát, že jo, zas tak často babička ne.

Jsou ještě malý, že jo, ale když se to stane, tak oni dost často jsou špatný až později. Rozumí 

rodiče je třeba nechají pár dní doma, což se taky stalo, že mi třeba maminka volala, říká heleďte 

umřela babička, my jsme loni jezdili. My teď prostě tady chlapčka nepošlem prostě 3, 4 dny do  

školy, říkám samozřejmě bez problémů říkám doma, ať si to prostě stíhnete probrat. Jo, oni si to  

třeba proberou třeba přijde a řekne třeba jenom mě, no mně prostě umřela babička, tak je mi to 

moc líto a já mu řeknu, že mi to prostě taky líto, a tak si o tom jako třeba vyměníme pár slov, to  

taky je varianta, ale je to jako není to zas tak hrozný. Jako, myslím si, že vypjatější jsou ty situace,  

když napřímo řešíš nějaký ty konflikty nebo něco, než jako ty věci, který se dějou mimo, protože 

ono opravdu, když by si člověk jako řešil každou rodinnou situaci každou finanční a sociální situaci 

každýho dítěte, který má ve třídě, tak jakoby zvládne mít jednu třídu a pak 5 let pauzu.

Doktor si taky nemůže, že jo, připouštět i úmrtí těch lidí. A je to jako samozřejmě určitě náročný a 

nedovedu si to představit, ale jako. Taky trošku samozřejmě doktor jako něco úplně jinýho je to 

náročnější, ale prostě nemůže nebo záměr využít úplně pomáhat všemu, no jako já jsou situace i ti 

samozřejmě jako dostanou, ale myslím si, že když je člověk trošičku jako otevřenej, že se mu to 

zvládá líp. Já třeba mám pocit, že mnohem víc vidím takový útlocitnější kolegyně, jako, ale i  jako 

založením životní.  Takový ty já říkám jako opravdový učitelky, co mají  ten kostýmek, nemají  ty 

potetovaný nohy prostě a nevyvolají si na školní rok půlku hlavy, aby byla sranda a nechodí do 

školy v převratku za tygra jako já, tak ty prostě jsou v tom kostýmku v tom dokonalém účesu prostě 

učej  perfektně  ty  děti  mají  rády,  ale  daleko  víc  je  semílají  různý  situace,  protože.  To  trošku 

vystupuje z jejich jako jo, mají ty dokonalý životy, v kterých se nikdy nic nepokazilo. A je to skvělý,  

já jim to moc přeju vůbec to jako nechci kritizovat, ale samozřejmě pro ně potom, pokud si neprožili  

žádný srágory, tak nebo prožily, ale třeba jinýho druhu, tak pro ně potom je nepochopitelný nějaký 

situace, který se dějou, stejně tak jako pro ně bude prostě jako nepochopitelný, proč některým 

rodičům strašně záleží na tom, aby mělo dítě 6× za rok novou školní tašku. Jo, rozumíš prostě pro 



každý, jak jsem říkala, na začátku pro každýho z nás jsou naše problémy ty nejhorší a od toho 

podle toho posuzujeme problémy těch druhejch, že jo.

Výzkumník

Tak jo, já teda myslím, že jsme to hodně probrali.

Respondent

No ano to manžel bude nesmírně rád, že si s tím nebudu chtít povídat. Spokojeně jsem jako na 

někoho vyblila prostě svojí sociální potřebu tisíc slov denně prostě. A mě to ještě, no tak skvělý 

super. 

Výzkumník

Máš k tomu k tomu ještě něco, co co tě napadá, co bys k tomu chtěla říct, k tomu vlastně emočně 

náročný situace tak vztahu k žákům k tomu, o čem jsme se bavili.

Respondent

No jako jediný podle mě zásada jako naprostá moje zásada ve všech emočně náročných situací je 

jako komunikovat, pokud to jde. A pokud to nejde, tak si vzít ten čas a klidně i v té třídě říct heleďte 

já si jako prostě potřebuju zpracovat, je to pro mě jako těžký, tak si o tom prostě promluvíme zejtra 

a pak to opravdu rozebrat tak tý situaci se jako vrátit a říct jim, jak jsem se v té situaci cítila já a 

zeptat se, jak se cítili oni a zjistit, jestli to bylo OK nebo ne, to je asi celý, no jako pro nás nějak. 

Výzkumník

Že ty svoje emoce hodně vnímáš ...

Respondent

No jasně jo, říci, jako že prostě třeba teď je to jako blbý, ale to no já miluju prostě svoje cesty domů 

autem třeba, protože jedu a mám čas se přehodit z roviny učitelka do roviny normální člověk.

Výzkumník

Takže ti to pomáhá to oddělit ta cesta autem. Když si tam uděláš takovej ve střih, mi přijde, že 

hodně mluvíš o tom, že máš fakt nějak jakoby daný daný ty hranice jako do čeho se pouštíš a do 

čeho ne?

Respondent

No, no jako to musíš, no jako nejde to jako a tady, siš tam jako přijdeš a hodíš se tam jen tak, tak 

je to strašně skvělý určitě hrozně osvobozující, ale nemusíš to jako ustát, někdo asi jo, já třeba vím 

kam chci. A kam už prostě nechci.

Výzkumník

Ale tady s tím vydefinováním a s tím nastavením nějakých jakoby hranic, jak jsi k tomu došla?



Respondent

Hele průběžná zkušenost a ty hranice nejsou stálý. Myslím, že pořád definuju, jako, že se to furt 

jako posouvá podle mých potřeb a podle všech těch zkušeností, protože každá ta zkušenost jiná a 

podle toho si k ní můžu teprve nastavit nějakou hranici, když už zjistím, jo, tak tady už je to blbý 

pro mě nebo tady je to ještě v pohodě.

Výzkumník

A podle čeho to třeba jako zjistíš, že už v tom nejseš OK, jak to poznáš na sobě?

Respondent

No jako nějakým to je v té fakt asi už jenom jako prostě, že máš ten pocit z toho honu, že prostě 

nějaká ta situace už je ti natolik nepříjemná, že řekne, že ne, tak takhle takhle už v tom vlastně 

jako bejt nechci to vlastně přece není koho věc třeba nebo prostě takhle hluboko nechci prostě 

jako jít. Mám taky nějakej jako osobní život, do kterýho vlastně nikomu nic není. Nemusím bejt 

prostě furt po ruce, a tak. Nemám úplně jako k tomu nějakou učebnicovou definici.

Výzkumník

Učebnicová definice určitě není třeba ...

Respondent

Ale já rozumím jenom, že to asi nedovedu líp říct... tak asi tak no

Výzkumník

Napadá tě k tomu tématu ještě něco?. 

Respondent

Hele už ani ne, ale jsem ráda, že jsem se mohla vykecat

Výzkumník

Děkuju za to a přeju teda hezkej den.

Respondent

Tobě taky
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